



經濟研究所
博士班

徐柏園所長

訪問記

本校經濟研究所博士班定於六十三學年度開始招生上課，它延長了華商經濟研究的里程，而且在國際經濟建設上即將扮演一個重要的角色。主持該所職務的是前中央銀行總裁徐柏園先生，一位畢生獻身於國家金融建設的鬥士。

他，是一位天生的學者，兼銀行家。由於長時期服務官場，他謙虛地表示，爲了研究所的設立與未來的發展，他於無感之年仍在研究我國的經濟制度。在南京東路中聯信託投資公司的董事長辦公室裡，書架上正擺著一系列有關經濟金融的書籍，他坐在那間辦公室將近兩年了，民國六十二年六月他辭去國際貨幣基金會的執行董事回國，就擔任中聯信託的董事長一職。

徐所長於四十年代開始就參與了國家金融的決策，他目睹台灣的經濟從惡劣的環境中趨向穩定而成長，這項偉績將會列於青史，他擔任過的職務有中國銀行董事長，兼台灣銀行董事長，中央銀行總裁等。目前他仍不願有太多的空閒，還想把昔日的經驗嘉惠學子，爲中國未來的經濟建設再獻身一默的耕耘。

民國五十九年十月到六十年六月他擔任了國際貨幣基金會的執行董事，代表中、韓、菲、越四國。這是一個自由世界最高的金融組織，創立於一九四六年，我國是起草的會員國之一，他回憶二年的海外生活，除了每週參加二次以上的國際金融會議外，有件事最令他難忘。那是由於他的努力與安排，我國在基金會的地位，並不因外交上退出聯合國而動搖。許多排我納匪案皆不得逞。在那間佈置優雅的辦公室裡，徐所長暢談這鮮為人知的往事。他說：

「IMF執行董事的任期是兩年，可是我提前四個月辭職並推荐非律賓爲接替者，此仍爲了避免其他地區的代表對我國會籍的攻擊。」一切的情形就如他在IMF主席史懷哲(Schweitzer)先生在他舉行的歡迎會上致答辭時提到的：「我非常喜愛我目前的職務，但是考慮到某些更重要的事情，我感到其爲高興地離他而去。」

他是一位永不推卸責任的學人，史懷哲先生對他的讚語可爲證明。徐先生以一個高級政治家的身份加入這個董事會，而且他已完成了這個使命。

徐所長目前正努力籌劃經濟研究所博士班的課程與師資。他認爲博士班的研究是長程的，但並不忽略目前經濟問題的研究

。經濟研究方法的訓練是需要的，但主要的研究對象是經濟思想與制度。因此該所將以中國的經濟制度思想爲主，擇取西方的發展，來建立民主主義均富安民的經濟制度。對於共產經濟制度與思想，也不忽略，因爲他正實行於全球三分之一以上的人口與地區，而且正在落後地區蔓延。

有關師資問題，徐所長說：「由於上述的理想，我們研究的對象相當廣泛，現已聘有的國內學者有陶希聖、王作榮、張效蘭、劉承厚、郭婉容、陸民仁、林鐘雄等人，同時也計劃延攬海外經濟學人，如劉大中、蔣碩傑、刁錦寰等人，目前已有了好消息。他們皆答應回來。」

雖未到學校辦公，可是徐所長日來皆忙於該所的籌劃，由於他的謙虛又負責任，相信該所在他的主持下，必使本校成爲國內經濟研究的重鎮。(本報記者林福生、王彩雲)

巴黎李殿魁校友來函

夫大人尊前：前日抵巴黎，即奉寄短札報告平安抵達。由於長程飛航，及晝夜顛倒，一時頗爲不慣。一坐案前作書，即頭暈如駕雲霧。今經三數日之休息，漸已正常。幸有若干同學及友人之協助，一切尚無不妥。廿四日晚，即取得華岡同學之連絡。廿五日晚葉弘毅、王珮珊、劉平衡夫婦，均來中心與生會晤。生當時即轉達夫子之關愛，彼等極爲興奮，於學校近況股股相問，知創辦人身體安康，俱都非常高興。彼等云在巴黎之文化學院同學，由於愛校心切，并不如他校同學迫於生活，均在餐館打工，不能繼續學業，以致十分狼狽。我同學約三十餘人，僅十分之一如此，大部均在埋首研究，不放棄讀書，以備未來爲國家效力，爲華岡爭光，並且多半均住於大學城。故彼亦建議生申請大學城宿舍，彼此相近，可以連絡。前次寶泰兄來法，在大學宿舍不約而同一晚見到二十餘位華岡校友，大家極爲興奮。蓋平時各人忙於課業甚難謀晤。故生亦決定申請大學宿舍，雖然較民屋昂貴，但不僅吃、住不成問題，且予留法華岡同學有較方便之連絡地點。明晚邱大環女士夫婦，(邱女士爲立委邱有珍先生女公子，亦生當年之學生)約請康德讓教授並邀生往晤，成否當有分曉。目前在中正三餐廳自理。巴黎物價飛騰，中餐館一小碗白飯，即須十五法郎，約合新台幣十二元，前又漲10%。昨晚由同學陪同坐地鐵往中心夜遊，巴黎之地下鐵不僅方便，平民化，且可稱爲奇觀，未乘坐者真難以領會其妙處。走馬看花，主要先熟悉環境，先至盧森堡公園，若干拉丁籍青年，紛紛圍成一圈，彈吉他，大唱民謠，過客停觀者衆。再往大學城，拉丁區，街邊酒座，咖啡屋，比比皆是。然後到塞納河邊，有不少昂貴的「舊」書攤。聖母院教堂，即濱河而築，甚多雕像。穿過羅浮宮，直達協和(Congo)廣場，高聳的從從之石碑，矗立於水銀燈中，拔地而起，甚爲壯觀。香舍里樹大道，可以說是巴黎的西門町，近宮廷部份兩邊，均爲林蔭，近凱旋門一端，則爲各大百貨時裝公司、電影院、咖啡座、酒座等，人潮洶湧，各種種族的人，均可見到。在巴黎如果自己無車，只有走路，有種位同學，謂一年來已踏破三雙皮鞋。上次漢學會議，若干老

參加美國青年訪問團 校友近訊

教授前來參觀，走得怨聲載道，其地區之廣闊可知。當然放眼大道，廣場及建築，均予人以氣派雄偉，宏放的感覺。晚餐時，在一中國餐館中見到龍寶麟同學及其奧籍夫人，并告以夫子欲其返華岡效力母校之意，彼謂改日再詳談。此日來，溫度不定，早晚甚涼。遙想華岡必已百花怒放，在在念中，恭祝 金安

生 殿魁叩 四月廿八日

張創辦入尊鑒：生蒙母校培育，順利通過教育部委託華視舉辦的中華青年訪問團員選拔考試。於三月廿日奉派來美訪問，已經月餘。這次全國共錄取團員二十名，本校除生之外，還有舞蹈科助教陳隆蘭、新聞系學生梁玉明等三人。生又被選派訪問美國東部區。感到莫大的榮幸，這都是母校五年來所栽培與我的。

一個多月來，先後曾訪問過 San Francisco, Washington D. C. American Univ., Univ. of Maryland, Univ. of Virginia, Blacksburg, Virginia E.V. P. I., New York E.N.Y.U., Univ. of Columbia, New York Rutgers, New York 的聖若望大學, Binghamton State U. of New York, Boston 的哈佛大學, Rhode Island Univ., Providence 的 Brown Univ., Ithaca Cornell Univ., Syracuse, Philadelphia Univ., State Univ. of Pennsylvania Akron Ohio EKent Univ., Cleveland, Detroit Wayne State Univ., Detroit Univ., Michigan State Univ. of East Lansing, Chicago, Roosevelt Univ., Charleston E East Illinois Univ., Minneapolis Minnesota Madison, Wisconsin Univ., Missouri State Univ. of Columbia, Illinois Univ. 等地方和學校。在紐約聖若望大學時，薛光前先生特託我問候創辦入。在 Boston 領事館安排的一個晚宴中，遇見了副院長郭榮趙先生(四月一日)。次日由沈大使劍虹主持的晚宴，遇到謝覺民教授夫婦，異地相逢，暢談甚歡。有的各所大學，總會遇到華岡人，有的是曾執教於母校，有的是歷屆校友。生趁機會將母校的最近告知諸學長，並抄下學長們的通訊地址。同時也將台灣帶來的畢業校友紀念章，送與學兄學姊們。我發覺遠在美國的校友們，都非常關心母校的情形。生也盡我所知的，將母校近年來的建築，同學參加高普考、建築師：等金榜題名的消息，告訴大哥哥大姊們。同時，也把學生各種社團活動，欣欣向榮，屢屢爲校爭光的捷報，向學長們報告，使他們也分享我們的快樂。

到目前爲止，我們已訪問了廿八所大學，介紹中華文化的表演也已三十三場了。明天起，將往印地安那和佛羅里達州訪問，預計在五月十一日結束，返回國門。專此稟告平安敬祝快樂

生 營美秀敬稟於伊利諾大學